

若未「蓋棺」，何談「論定」？

鄭 漢

—— 趙州和尚「五年分梳不下」

前面，我講了《碧岩錄》第二則，趙州和尚與「至道無難，唯嫌揀擇」的故事。然而，在《碧岩錄》裏，講到趙州和尚與「至道無難，唯嫌揀擇」的不只這一則，還有第五十七、五十八、五十九等。只不過，它們並沒有和第二則編排在一起。為了探討的方便，我從原有次序中，把它們提到前面來談。

《碧岩錄》第五十八則，請看原文：

僧問趙州：「至道無難，唯嫌揀擇。是時人
窠窟否？」

州云：「曾有人問我，直得五年分梳不
下。」

在趙州和尚從諗的年代，「至道無難，唯嫌揀擇」似乎是一個熱門話題，並成為禪林的重要公案。單單在《碧岩錄》，這部被奉為「禪宗第一書」所精選的百則公案中，與「至道無難，唯嫌揀擇」有關的趙州和尚的故事，就有四則。

難怪，在當時就有僧人問趙州和尚：你們老在講「至道無難，唯嫌揀擇」，翻來覆去，豈不是老生常談？對於這個問題，趙州和尚回答道：五年前就有人這麼問我了；可直到今天，我仍然不能對這個問題作出明白的回答。

前面，在我們剛講過的《碧岩錄》第二則裏，趙州和尚就說他自己「不在『明白』裏」；而到了現在，他仍說「分梳不下」。這究竟是什麼道理呢？

一聽到要探究「道理」，我那個哲學同行立馬來了興趣。他搶先說道：這就是境界呀！「明白人」從來就不以「明白」自居，「越是『明白』，就越不自持『明白』」；而越不自持「明白」，恰恰成就了最大的「明白」呀！！這第五十八則，恰恰證明了：趙州和尚的「不自持『明白』」是一貫的，他非常自然、自覺地在「將『不在明白裏』進行到底」！！！

如果換了其他的人、特別是秀才們，一有「心得」，就會大講特講，急於顯示自己的「明白」、「智

慧」。明明是自己有新的「發現」，卻被誤解為「落人窠臼」，那還了得！不吹鬍子瞪眼，至少也得為自己辯白解釋一番。比方，他會辯解說：那也不盡然吧！我們每次談論「至道無難，唯嫌揀擇」，不都有新的發現嗎？！至少，也是對這句話做出了新的闡發呀！我前面所說的「不在『明白』裏」，不正是超越了三祖僧燦的「洞然明白」麼？不就是「洞然明白」的一個反題嗎？！確切地說，我是在他「明白」的基礎上，又前進一步，提出了「不明白」的新命題。這也可以說是理論上的一種發展、一種創新吧！

通常，人們都會處心積慮、千方百計地去追求「明白」，竭力讓自己「處在『明白』裏」，並以「明白者」自居。可是，趙州和尚沒有這麼做；恰恰相反，他說自己「不在『明白』裏」，「分梳不下」。

一個人做好一件事，並不難；難的是持久地、永遠地做好所有的事。同樣，一個人「明白」一件事，也並不難，難的是持久地「明白」。在許多人看來，這已經是一個很高的要求了；但趙州和尚則鄭重地告誡人們：

即使把一件事真正搞「明白」，也並不容易；倒不如說，人經常是「不在『明白』裏」。在他看來，自己「不明白」的事情很多很多，甚至包括那些別人看起來他已經「明白」的事情。所以，對於他自己所遭遇的人

和事，不敢輕言「明白」；對於人生的每一個時刻，他不敢有一點一滴的怠慢和疏忽。這樣的一個人，他一輩子在「摸著石頭過河」、「戰戰兢兢，如履薄冰」，一輩子地「不在『明白』裏」、「分梳不下」。

另一位商界的老朋友，讀了趙州和尚所說的「不在『明白』裏」、「分梳不下」，深有感觸。他在商海中幾度沉浮，生意做了二十年（遠遠超過了趙州和尚所說的那個五年）；謀士高參們也為他總結了那麼多的經驗教訓。可對於自己所從事的商業，他認為至今也沒有搞「明白」；至少並不像某些理論家、媒體所說的那樣「明白」。

據說，他的事業和財富並不比《財經人生》「二〇〇七年中國智慧大獎」節目中的某些得獎者差；但是，得獎者們在舞臺上的那種「成功」感和「明白」，他卻一丁點兒也沒有。看到舞臺上又是擺業績、又是誇功德，他跟我們說：真想去問問那些人：這些事情，真是可以那麼大肆宣揚、誇耀嗎？真是像他們所說的那樣「明白」嗎？

如果，真講實事求是，從實際出發，他倒覺得：包括他本人在內的賺錢，並不那麼「明白」。之所以這麼說，是因為：他從做生意一開始，就不是「明白」了才做的，而是被生活所迫，家裏等米下鍋。後來賺了錢，

也不大「明白」究竟是怎麼賺的錢；但又不能停下來等弄「明白」了再做。所以，儘管他一直在做生意，也一直在賺錢，卻一直是「不在『明白』裏」。既然，他一直「不在『明白』裏」，又怎麼能把這個「不明白」說成是「明白」呢？他自己認為，這是不可能的，至少到目前為止依然是這樣的。他身邊的那些做大了生意的朋友，差不多也都是如此。

再說了，他們所做的生意，並非都那麼經得起推敲；做的那些功德，似乎也不值得這麼張揚。他說，據他所知，出現在舞臺上的個別人，離倒閉或牢獄曾經僅有一步之遙。他認為，對於現在仍然活躍在商場上的許多人來說，千萬不要輕言成功、「明白」；他們之所以願意上這個舞臺，以「成功者」自居，恰恰證明了他們根本「不明白」。因為，在商場上，這些人並不是「成功者」，到目前為止，充其量也只能算是「倖存者」。把「倖存者」偑裝扮為「成功者」甚至「常勝將軍」，不正是證明了他們是多麼地「不明白」！

他還說，他是比較早下海的，親身參與了起初的經商大潮，「十億人民九億商，還剩一億跑單幫」，以及這一兩年的一億多人開戶炒股的瘋狂熱潮。他看到自己的身邊，不是一個又一個、而是一批又一批的人倒下，血本無歸，有的甚至家破人亡。真是觸目驚心！所以，

他認為，把自己看作是商場上的「倖存者」，一點兒也不誇張，也不聳人聽聞。

雖說一些人在商場上賺了一點錢，也做了一些慈善的事；但因此就忙著論「功德」、頌「智慧」、作「定論」，這似乎並不妥。人們常說：「蓋棺論定」。這是說，一個人的是非功過，只有到他生命結束的時候才能做結論。經商，也是如此。不到「蓋棺」，怎能急於「論定」？更何況，「蓋棺」了，就一定可以「論定」了嗎？君不見，古往今來，有那麼多帝王一時間似乎「溥天之下，莫非王土；率土之濱，莫非王臣」；而「蓋棺」之後，往往難作「論定」；有了所謂「論定」之後，往往又「翻案」迭起？！

看待歷史，是如此；看待現實中和你身邊所發生的事，也是如此。不要急於歌功頌德、宣揚成功經驗；而是學習趙州和尚，不忙於做結論，慢慢地沉思，哪怕「五年分梳不下」，甚至一直「不在『明白』裏」。

咸與經商，人生被寄託於發財；都想發財，人們渴望知道成功的奧秘。追求「成功的奧秘」，就有許多人去探究這種奧秘。許多媒體，都緊抓這種得人心、搶眼球的題目不放。結果，一些聰明人和被聰明人主持的媒體很快就發現：成功者之所以能發財、發大財，是因為他們特「有才」、特聰明、特有智慧；用現在流行的話

來說：他們的「智商」特別高。

於是：「智慧」，就成爲財富之源，成爲「成功者」成功的主要條件。而發財，也就成了「成功」、有「智慧」的主要標誌。如果給現代中國的有「智慧」的人排排座次，那首把交椅准是發財者的；今年春節，《財經人生》的「二〇〇七年中國智慧大獎」節目中，「中國智慧大獎」所發給的正是那些發大財者。

我新認識的一位老子專家說，在《財經人生》那個節目裏，也提到了老子，甚至把老子尊爲中國最有「智慧」者；遺憾的是，他們沒有把老子關於「智慧」的思想展開來談，而且側重點也不對。

因爲，在《道德經》中，老子在講「德」的時候，開宗明義：「上德不德，是以有德；下德不失德，是以無德」。套用這句話來解讀「智慧」，可以說成是：真正有「智慧」的人，不會以「智者」自居，這種人才能算是有「智慧」；缺乏「智慧」的人，偶有心得就執著不放，自以爲了不得，則顯然是沒有「智慧」的表現。

非常重要的事，老子提出了「絕聖棄智」。這是在告誡我們：不要以「聖人」自居，不要賣弄「智慧」。

如果去「賣弄『智慧』」，「智慧出，有大僞」，假冒僞劣就會充斥市場，就會造成極大的不信任、混亂和不安定。假如，我們注意並重視老子的這些思想，對我們

當前的商場、股市許會有一個比較清醒的估計和認識。

事實上，在經商活動中，可能「智慧」並不是「成功」的關鍵。當然，對於經商，智慧是重要的，人的謀劃、算計、策略也是不可缺少的。但是，與世事的難料、事情的複雜多變等等相比較，人的智慧、人爲的力量則是微不足道的。商業的成功，從根本上來講，主要不是人的智慧、人爲的力量所致。因此，不可以過分強調人爲的力量和個人的智慧、能力、技巧，不可自作聰明，更不可機關算盡。

聽到這裏，出家師父說，論「功德」、頌「智慧」、作「定論」，從禪宗的角度來看，這些都是「迷」。對「功德」的執「迷」，並要求別人歌功頌德，《碧岩錄》第一則裏的梁武帝，就是典型的一個。從這裏，我們可以看出，梁武帝參與佛教事業的「動機」不純。萬事萬物，皆「生」於「機」；而要想「做事」，「動機」一定要「純」。「始動之機」「純」，方可應「機」而「動」，隨「機」而變；就會展現「智慧」，而不會賣弄「智慧」。

從佛教的「道理」上來看，要求論「功德」、頌「智慧」、作「定論」，則是圖「福報」。「福報」，並不是「智慧」，往往卻是沒有「智慧」的表現。另外，「福報」，往往只顧及「今天」；而「智慧」，則

需要去考慮「明天」，需要有「遠慮」。「人無遠慮，必有近憂」；不能「遠慮」者，還能算「有智慧」嗎？

今天的成功，並不意味著明天也一定成功。明天究竟怎麼樣？還不知道，也不可能從今天推測出來。更何況：即便今天已經成功了，你對今天就瞭解透徹了嗎？未必！這個問題，恰恰是比較難想到的，能想得到的人很少。而趙州和尚，他不僅僅想到了，提出來了，而且

做了回答。他說自己「不在『明白』裏」，「分梳不下」。

這正是我們需要學習的。對於自己的生活、事業，無論別人說你如何如何的「成功」、「智慧」，你也一定要保持「平常人」的心態，不匆忙宣佈「成功」，不急於表示「明白」，寧可一直「分梳不下」。

陝西法門寺佛指舍利塔落成 王菲獻唱佛曲

全球佛門緇素翹首引領的佛門盛事，於五月九日在陝西法門寺文化景區正式隆重揭幕。高達一百四十八米的合十舍利塔，是由臺灣名建築設計大師李祖原策劃設計，在綿綿細雨中，越發顯得莊嚴宏偉。

佛教在臺灣已普遍融入地方文化，並深植於民衆的日常生活之中，信衆數量非常衆多。民國九十一年（二〇〇二年）初，佛指舍利曾來臺灣供奉瞻禮二十多天，前後共有多達四百餘萬人次的信衆，到佛指舍利座前瞻禮朝拜。法門寺之佛指舍利已經成為世界各地佛教徒心目中最崇高的聖物，受到世界各地所有佛教徒和旅遊探秘者的朝拜。此次合十舍利塔落成暨佛指舍利安奉大典，參與此次盛會的佛教團體，包括有臺灣的佛光山、中臺禪寺等寺院。數萬民衆於風雨中列隊瞻仰的盛況，有如盛唐時期「舉國上下爭迎拜，傾城遍野持香華」的場面似又重現。

關中平原從五月八日開始，便籠罩在雨霧之中。中國國家宗教事務局局長葉小文於九日上午致詞時說，法雨紛紛，同霧法喜。此時此地此景，是「千載一時，一時千載」，承載著「千載佛家聖地，萬世人文經典」的重託，乃「秦人自豪，國人驕傲，衆人歡喜」。在佛指舍利安奉大典上，於佛光大道兩側參與盛會的緇素四衆及嘉賓等約三萬餘人，大家都冒雨列隊恭迎，場面非常隆重而壯觀，真是萬人空巷。

此次盛典還邀請了很多名人來參加，有國際著名影星李連傑、壹基金創始人及淡出歌壇已久的天皇巨星王菲於當晚在佛光音樂會上演唱佛教歌曲《心經》。

來自陝西大明寺的僧人如妙說，佛法東來，陝西以其得天独厚的地理優勢和歷史地位，率先感受到了佛陀的智慧。如今，合十舍利塔內永久性供奉釋迦牟尼佛真身指骨舍利，實屬千載難逢之盛事，萬世難遇之機緣。